
 
 
 
 
 
 
 
 

 
SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE E INFRAESTRUTURA 

CONSELHO GESTOR DO FUNDO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – FEMA 
ATA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO GESTOR DO FUNDO 
ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – FEMA 

Aos vinte e cinco  dias do mês novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, realizou-se a décima sexta reunião 1 

ordinária do Conselho Gestor do Fundo Estadual do Meio Ambiente – FEMA, através de videoconferência, com o início 2 

às 09h 30min, com a presença dos seguintes Conselheiros: Sr. Marcelo Camardelli, representante da SEMA; Sra. 3 

Thais Braun, representante da FEPAM; Sr. Cylon Rosa Neto, representante do SERGS; Sra. Marion Luiza Heinrich 4 

representante da FAMURS; Sra. Aline Ramos da Silva representante da Secretaria Executiva do Fundo Estadual do 5 

Meio Ambiente e  A Sra. Patrícia Norberto Magalhães Fraga, Representante da SEMA. Participou também o Sr. 6 

Eduardo Osório Stumpf. Após a verificação do quórum iniciou-se os trabalhos às 9h 45min. Passou-se ao item 1 da 7 

pauta: Ata da 15ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor do FEMA; Sr. Marcelo Camardelli/Sema-Presidente: 8 

dispensa a leitura e questiona se há alterações na ata. Não havendo manifestações, coloca em votação a ata. 9 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Passou-se ao item 2 da pauta: Aprovação do Orçamento da FEPAM de 2026- A 10 

Sra. Thais Braun- cumprimentou os presentes e explicou que a proposta de orçamento para o exercício de 2026 11 

totaliza R$ 6.500.000,00, mantendo o mesmo valor do orçamento do ano anterior. Em seguida, detalhou a distribuição 12 

dos recursos: R$ 2.499.000,00 destinados a aluguéis, principalmente da sede, e R$ 44.000,00 para aluguéis das 13 

regionais; R$ 1.320.000,00 para vigilância, limpeza e contratos de locação de veículos; R$ 2.015.000,00 para aquisição 14 

de equipamentos, móveis e mobiliário para o novo prédio da DPO;R$ 221.000,00 para aquisição de softwares. Thais 15 

ressaltou que o valor solicitado é equivalente ao orçamento vigente, garantindo a manutenção das atividades e 16 

contratos já existentes. Finalizou colocando-se à disposição para esclarecimentos e indagou se havia dúvidas ou 17 

questionamentos por parte dos conselheiros. Sr. Marcelo Camardelli/Sema-Presidente- agradeceu a explanação e 18 

destacou que o valor proposto para 2026 mantém a mesma base do orçamento do ano anterior, garantindo a 19 

continuidade das ações e contratos já existentes. Ressaltou que essa manutenção é importante para assegurar a 20 

estabilidade financeira e operacional da FEPAM. Em seguida, colocou a palavra à disposição dos conselheiros para 21 

eventuais esclarecimentos ou questionamentos. Não havendo manifestações, Marcelo encaminhou a proposta para 22 

votação. Deliberação:(0), se abstêm (0), favoráveis( 5). APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao item 3 da 23 

pauta: Aprovação de Valores de Referencia da Qualidade dos Solos – VQR- A Sra. Thais Braun- explicou que os 24 

valores de referência para qualidade dos solos se referem às regiões 2 e 5, abrangendo a região Central e Sul do 25 

Estado. Informou que a primeira etapa já havia sido realizada na região Norte e Noroeste e que esta seria a 26 

continuidade do trabalho. Acrescentou que a contratação será feita por dispensa de sistemas e solicitou que, caso 27 

aprovado, a resolução seja publicada com celeridade para viabilizar o processo. Finalizou perguntando se havia 28 

dúvidas. Sr. Marcelo Camardelli/Sema-Presidente- confirmou que o item já havia sido apresentado anteriormente na 29 

Câmara Técnica do FEMA, reforçando que se tratava de uma homologação do que já foi discutido e aprovado. 30 



Perguntou se havia alguma dúvida por parte dos conselheiros. A Sra. Thais Braun- complementou informando que 31 

haverá suplementação e que a Secretaria já possui informações sobre passivos potenciais relacionados ao tema. Sr. 32 

Cylon Rosa- confirmou que o assunto foi aprovado na Câmara Técnica e reiterou que não havia objeções. Sr. Marcelo 33 

Camardelli/Sema-Presidente- colocou o item em votação. Deliberação: (0) contrários, se abstêm (0), favoráveis( 5). 34 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao item 4 da pauta: Processo administrativo 25/0500-0001503-5 - 35 

Planos de Ação Territoriais para a Conservação de Espécies Ameaçadas de Extinção (PAT) Planalto Sul e 36 

Campanha do Sul e Serra do Sudeste- O Sr. Marcelo Camardelli/Presidente-perguntou se havia alguém para 37 

explicar o projeto. Deliberação: item retirado de pauta por ausência de representante para apresentação. Passou-se 38 

ao item 5 da pauta: Processo Administrativo 20/0500-0000111-8 – Proposta de regulamentação para o processo 39 

de atualização da lista de espécies invasoras, autorização de aporte para viabilizar as atividades técnicas- O Sr. 40 

Marcelo Camardelli/Presidente-perguntou se havia alguém para explicar o projeto e se havia passado pelo setor 41 

financeiro. A Sra. Aline informou que o projeto não foi para o setor financeiro. Deliberação: item retirado de pauta por 42 

ausência de representante para explicações sobre o projeto. Passou-se ao item 6 da pauta: Alteração do Plano de 43 

Aplicação do FEMA 2025- O Sr. Marcelo Camardelli/Presidente- Introduziu o item, informando que se tratava da 44 

alteração do plano de aplicação do FEMA para o exercício de 2025, incluindo ajustes relacionados ao Comando 45 

Ambiental e à Delegacia do Meio Ambiente. Solicitou que Aline apresentasse os detalhes. A Sra. Aline- explicou que 46 

estava acompanhando a planilha de execução atualizada e destacou que o valor solicitado para suplementação era de 47 

R$ 60.000,00 para diárias do Comando Ambiental e R$ 22.000,00 para a Delegacia do Meio Ambiente. Informou que o 48 

primeiro valor já estava tramitando por suplementação e que o segundo poderia ser liberado sem necessidade de 49 

remanejamento, pois havia saldo disponível na rubrica de investimentos. Ressaltou a importância de encaminhar o 50 

processo rapidamente devido ao prazo para solicitação de recursos. Sr. Cylon Rosa- Reforçou a relevância das ações 51 

do Comando Ambiental, especialmente no período da Piracema, destacando que o FEMA tem sido o principal 52 

financiador dessas operações nos últimos anos. Salientou que as atividades de fiscalização são fundamentais para a 53 

preservação ambiental e pediu atenção para a aprovação dos recursos. - O Sr. Marcelo Camardelli/Presidente-54 

Concordou com a importância mencionada por Cylon e reiterou que o trabalho do Comando Ambiental é essencial não 55 

apenas para a fiscalização da Piracema, mas também para outras ações de controle ambiental no Estado. Confirmou 56 

que os valores estavam detalhados na planilha e que não haveria dificuldades para liberação, desde que os trâmites 57 

fossem concluídos rapidamente. A Sra. Marion- solicitou que a planilha de execução fosse exibida por completo, pois 58 

não havia recebido previamente por e-mail. Questionou se os valores não executados até o momento seriam realizados 59 

até o final do ano e pediu esclarecimentos sobre o item referente à SOP. Após a explicação de Aline, Marion confirmou 60 

entendimento e reforçou a importância de receber a planilha para análise detalhada antes das deliberações. Finalizou 61 

agradecendo os esclarecimentos. A Sra. Aline- esclareceu que os R$ 60.000,00 já estavam em andamento por 62 

suplementação e que os R$ 22.000,00 seriam liberados mediante instrução do processo, sem necessidade de 63 

remanejamento. Informou que o saldo disponível permitiria a execução imediata, desde que o processo chegasse ao 64 

setor financeiro antes do encerramento do prazo. O Sr. Marcelo Camardelli/Presidente colocou o item em votação. 65 

Deliberação: (0) Contrários, se abstêm (0), favoráveis( 5) APROVADO POR UNANIMIDADE- Aguardando 66 

Publicação da Resolução. Passou-se ao item 7 da pauta: Plano de Aplicação do FEMA 2026- . A Sra. Aline-iniciou 67 

a apresentação explicando que a proposta de distribuição do orçamento para 2026 foi elaborada com base na 68 

execução dos últimos três anos, considerando a ausência de uma nota técnica consolidada que orientasse a alocação 69 

dos recursos. Informou que os valores foram distribuídos entre os IP conforme histórico de execução, com ajustes para 70 

áreas prioritárias. Destacou que a rubrica 6331, referente à área meio e manutenção da SEMA, possui base sólida para 71 



definição, enquanto outras áreas foram ajustadas conforme necessidade. Ressaltou a importância da nota técnica para 72 

melhorar a previsibilidade e solicitou que, para os próximos exercícios, os projetos sejam encaminhados com 73 

antecedência para permitir uma distribuição mais adequada. O Sr. Marcelo Camardelli/Presidente- complementou 74 

afirmando que a distribuição apresentada é baseada em histórico, mas que haverá alterações ao longo da execução, 75 

conforme suplementações aprovadas pelo Conselho. Destacou a inclusão do Programa de Pagamento por Serviços 76 

Ambientais (PSA), que receberá suplementação de R$ 6.000.000,00 da Secretaria da Fazenda, a ser incorporada ao IP 77 

3806. Reforçou que essa suplementação é estratégica para viabilizar o programa e pediu atenção para que todos 78 

compreendessem essa alteração. A Sra. Aline- confirmou que o IP 3806, inicialmente com valor mínimo, será ajustado 79 

para incluir os R$ 6.000.000,00 destinados ao PSA assim que a suplementação for efetivada. Explicou que, como não 80 

havia movimentação anterior nessa rubrica, foi mantido um valor simbólico para não fechar o IPÊ, mas que será 81 

atualizado após a entrada do recurso. A Sra. Marion- questionou sobre a nota técnica mencionada por Aline, pedindo 82 

esclarecimentos sobre sua função. Aline respondeu que a nota técnica serve como orientação para que os projetos 83 

sejam encaminhados ao setor financeiro antes da distribuição do orçamento, permitindo maior previsibilidade. Marion 84 

concordou com a necessidade e reforçou a importância de ter essa informação antecipada para análise adequada. Sr. 85 

Cylon Rosa- declarou não ter dúvidas e confirmou que o PSA já havia sido aprovado na Câmara Técnica, reiterando a 86 

importância do programa e apoiando a inclusão da suplementação no orçamento. O Sr. Marcelo 87 

Camardelli/Presidente colocou o item em votação. Deliberação: (0) Contrários, se abstêm (0), favoráveis( 5) 88 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao item 8 da pauta: Assuntos Gerais- Sr. Cylon Rosa- perguntou 89 

sobre a verba da Petrobras destinada à construção de uma base para o Comando Ambiental no litoral. Demonstrou 90 

curiosidade sobre o andamento do projeto e mencionou que o valor era significativo, cerca de R$ 8.000.000,00. 91 

Comentou que, como frequentador eventual de Imbé, não havia visto nenhuma movimentação ou placa indicando 92 

obras, por isso solicitou esclarecimentos. O Sr. Marcelo Camardelli/Presidente - respondeu que o projeto ainda não 93 

estava definido quanto à localização, que inicialmente seria em Tramandaí, mas depois houve indicação de Imbé. 94 

Informou que não tinha informações atualizadas sobre a decisão final e que, até onde sabia, não havia iniciado 95 

execução. Reforçou que o recurso foi aportado ao FEMA, mas depende de tratativas entre o Comando Ambiental e os 96 

municípios para definição do terreno. Sr. Cylon Rosa- Reiterou que não viu nenhuma sinalização ou placa no local e 97 

reforçou sua preocupação pelo valor expressivo do recurso, destacando a importância de acompanhar a execução para 98 

evitar atrasos ou perda de verba. O Sr. Marcelo Camardelli/Presidente - lamentou a ausência de representantes do 99 

Comando Ambiental na reunião para esclarecer o tema e reforçou que o Conselho aguardará informações oficiais sobre 100 

a definição do local e andamento das obras. Em seguida, agradeceu a presença de todos, informou que as resoluções 101 

aprovadas serão publicadas no Diário Oficial ainda nesta semana, conforme solicitado por Thais, e encerrou a reunião  102 

ás 10h e 24m, desejando boa semana aos participantes. 103 


